

今日威海·关注

这一天，我是一名特教老师

文/本报记者 李彦慧 片/本报记者 侯书楠



▲老师在课余时间教孩子们民族乐器。



▲老师亲手指导孩子折纸鱼。



▲孩子们同样丰富的想象力被激发出来。

“我们面对的孩子或许不活泼，但他们一样的天真；我们所教的学生或许不聪明，但他们一样的可爱。我们遇到的是特别的孩子，所以需要特别的关爱。”11月29日，记者来到威海市特殊教育学校，在这个少有人关注的学校当了一天老师。在“上岗”之前，学校的教导主任迟新华这样嘱咐记者。



既是教师，又是“妈妈”

给学生洗尿湿的裤子，哄学生午睡，帮学生整理书本和生活物品……在特教学校，老师除了教课，往往还要扮演妈妈的角色。

赵蕾老师是智障小班的班主任，教数学和地理。早上8:10，第一堂课的铃声响起，记者提前来到教室，却发现小赵老师早已经在教室里忙

活。随着一个个孩子走进教室，赵蕾一边给孩子安排好座位，一边和他们聊天。

“姗姗，今天早饭吃得好不好？”“小涛自己洗手了没有？”赵蕾的脸上一直保持着微笑。她告诉记者，智障小班的孩子，最小的只有7岁。他们不能像正常孩子那样能够自理，所以早早过来给他们调整

好物品，这样才能按时上课。

上午第二节课，记者来“上”复式班的体育课，学生们正在学习广播体操。记者又发现了赵蕾老师的身影。她告诉记者，复式班学生多，体育老师看不过来，所以她没课的时候就来一块上课。记者和体育老师一起让孩子们排好队，可刚做完一个体

操动作，孩子的队形全乱了，有的孩子干脆跑到一边玩。几次提醒无法维持纪律，记者有点慌了神。赵蕾却跑过去，拉着孩子的小手，一一对他们笑着说：“做好体操老师才喜欢哟！”

当天太阳很好，看到10岁的榕榕穿了个厚外套，“热了吧？”赵蕾一边摸着榕榕的头，一边给他拉开衣服拉链。不到5分钟，8岁的小丽又跑出队伍：“我要尿尿！”赵蕾又赶忙带着小丽奔向厕所。



上课需要“开小灶”

和普通的学校相比，特殊教育学校的课堂不是那么“严肃”。教室里有各种各样的卡通挂件，后面摆着几盆翠绿的吊兰。从教20多年的周怀滋老师告诉记者，特校的教室都布置得比较温馨，这样能缓解孩子们的紧张情绪和不适感。教室里各式各样五颜六色的教具则是

为了尽量能吸引孩子们把注意力集中在课堂上。和普通学校不同的还有，特校的课堂上，老师总是需要给学生“开小灶”。

像孙明霞老师所带的班级有9名学生，他们不同程度地患有自闭症、唐氏综合症、智力障碍。孙老师说：“每个人的脾气、性格、身

体情况各不相同，需要更多的关怀和照顾。一对一辅导在特殊教育学校是很平常的事。”

上午的一堂手工课，孙明霞老师教学生们折纸鱼。一听是折纸，记者这个助教有点兴奋：终于可以发挥作用了！

可是上课不一会儿，记

者就感觉力不从心了。讲解完如何折纸，还要对每个孩子手把手地教一遍。在孙老师的指导下，记者蹲下和孩子们交流刚刚教过的步骤，可是刚和这边的孩子折了一半，对面的几个孩子就坐不住了，有的要剪刀，有的要来拿胶带，这边的“小灶”不得不停下来。孙老师忙提醒记者，单独辅导的时候，还要同时和别的孩子沟通，可以让他们自己复述刚才学到的东西，提问他们。



鼓励！鼓励！鼓励！

折纸课上，每一个孩子高兴地展示自己的成果时，孙明霞总是大加赞扬。这样的鼓励在夏侯老师的语文课上同样很频繁。每读对一个词，孩子们都在夏侯老师的带领下拍着巴掌，竖起大拇指：“你真棒！”

语文课学习的是一首交通儿歌。每一个词，夏侯老师都要让每个学生单独诵读，教会为止。记者记了记，单“交通规则”这个词，一堂课夏侯老师重复教了36遍。

芊芊和丹丽在主动举手诵读之后，夏侯老师从衣兜里

掏出两包糖果，发给他们，“今天这两名同学表现非常好，老师要奖励他们，明天谁要是还想得到糖果就要表现得比他们还好啊。”类似的“小奖励”，不少老师天天都备在身上。

最后一节是律动课。“欢-迎-姐-姐”，一进教室，记者

就受到了孩子们热情的问候。律动课是听音乐来做动作，通过肢体律动让孩子们懂得节奏、韵律。宋丽晓老师先和每个学生回顾了上一节课的学习内容，然后引导大家随着音乐感受节拍。“宋鹏今天做得真好！动作真标准！”“璐璐的动作很可爱哟！”宋老师温柔地表扬有些自闭的同学，害羞的他们也变得积极起来。

○记者手记

其实 他们也需要关怀

在特校仅仅呆了一天，孩子们就和我们成了好朋友。亲切地叫着记者“大姐姐”，拉着记者的手一起跳绳，热切地要记者的电话号码……然而，不得不承认，在教授他们知识

时，记者的耐心被一次次挑战——一个简单的教学任务，往往需要付出超乎普教教师几倍甚至十几倍的努力。

他们无法获得普教教师那样的教学成就感，却总能从孩

子微小而琐碎的进步中找到自己的价值；他们不能像普通教师按时按点上下班，却都用一如既往的热情和尊重照顾每一个孩子。在孩子天真的笑脸背后，他们要付出更多的精力和

耐心，需要用特别的爱护和关照，来弥补孩子们残缺的世界。这里的老师，他们有着更多不为人知的辛苦和压力。

短短一天的体验，却让记者深深地感到，在关注这些弱势的孩子时，不应忘记，他们背后有一群特别的教师，也需要我们的关怀。（本文人名除老师姓名外均为化名）